5. ZAOKROUHLOVANI PRIROZENYCH CIiSEL

Pribeh dvanacty :
Andélka ma zaokrouhlit ¢islo 46 275 na tisice a zapise: 46 075.
Andélka nevi presné, jak se zaokrouhluji Cisla a pracuje pouze se dvéma
aktualnimi rady. Neni ji jasny postup pri zaokrouhlovani prirozenych cisel, ani
smysl této cinnosti.

5.1. Teoreticka vychodiska

Zaokrouhlovani pfirozenych ¢isel se vyuziva prubézné béhem celé vyuky
matematiky. Ma vyznam jednak prakticky, jednak se pouziva k provadéni
odhadl vypocti.

Mnoho ¢isel, kterych v praxi uzivame, neumime urcit ptesné. Napt. pocet
obyvatel statu, rozlohy urcitych Uzemi, vysledky méfeni apod. Pracujeme
s Cisly, ktera jsou piiblizna.

Zaokrouhlovani prirozenych cisel je nahrazeni ¢isla presného ¢islem
jemu blizkym, a to podle urcitych pravidel. Pravidla jsou stanovena stéatni
normou.

JestliZze zaokrouhlujeme piirozené ¢islo na urcity fad, zajima nas pocet jednotek
fadu o jednu niz$iho, napi. mame zaokrouhlit ¢islo 26 479 na tisice. Zajima nas
pocet stovek.

Pokud je pocet jednotek fadu o jednu nizSiho nez je fad zaokrouhlovany 0, 1, 2,
3 nebo 4, pocet jednotek zaokrouhlovaného fadu ponechame a na mista nizsich
radl zapiSeme nuly.

26479 _ 26 000
Cteme: &islo 26 470 se po zaokrouleni na tisice rovna 26 000.
Tomuto zaokrouhlovani fikdme zaokrouhlovani dolt.
Pokud je na misté fadu o jednu niZ§im, neZ je fad zaokrouhlovany, nékteré
z Cisel 5, 6, 7, 8 nebo 9, pocet jednotek zaokrouhlovaného fadu zvétSime o jednu
a na mista niz§ich rada zapiSeme nuly, napft. ¢islo 26 789 zaokrouhlené na tisice:

26 789 _ 27 000
Cteme: Cislo 26 789 se po zaokrouhleni rovna 27 000.
Tomuto zaokrouhlovani fikame zaokrouhlovani nahoru.

Poznamka 1. V béZném Zivoté se pouzivaji i jind pravidla pro zaokrouhlovani, ta
vSak  musi byt explicitné a srozumitelné vyjadiena (napt. v dafiovych
pfiznanich, placeni zdravotniho pojisténi a;.).

Pozndmka 2.
- Zaokrouhlené Cislo ptedstavuje vzdy ur€ity interval, napt. ¢islo 250 ziskame
po zaokrouhleni Cisel 245 az 254 na desitky.



- Zaokrouhlovéani postupné, v nékolika stupnich, je nepfipustné, miize vést
k chybam. Napft. ¢islo 34 798 zaokrouhlené na tisice je 34 000. Kdybychom
zaokrouhlovali nejprve na desitky, dostali bychom 34 798 = 34 800, kdyby se
dale toto ¢islo zaokrouhlilo na tisice, dostaneme

35 000, coz je chybng¢.

- Nazorn€ miZeme ilustrovat zaokrouhlovani ¢isel na ¢iseln€ ose.

5.2 Problémy déti pri zaokrouhlovani
- Déti pracuji pouze se dvéma ¢islicemi zapsanymi na potfebnych fadech, ostatni

Cislice nizSich tadl opisi, napt.: 942 567 _ 940 567.
- Pracuji podle nespravné analogie — pti zaokrouhlovani nahoru pocet jednotek
zaokrouhlovaného tadu o jednu zvysi, pfi zaokrouhlovani  dolti pak pocet

jednotek o jednu snizi, napt.: 942 567 _ 930 000.

- Pokud maji ¢isla zapsand v tabulce a maji dané Cislo zaokrouhlit na desitky,
stovky, tisice, atd., zaokrouhluji jiz zaokrouhlené C¢islo (zaokrouhlovani
postupngé).

5.3. Reedukacni postupy

1. Vychéazime z praktickych ptiklada, ve kterych se vyuziva zaokrouhlovani,
napf. piiblizna cena nakupu, pocet lidi na sportovnim utkéani apod., podle
z4jmu déti.

2. Pro grafické znazornéni vyuzijeme Ciselné osy s vhodnymi figurkami (ke
kterému ¢islu ma bliz?).

3. VyuZivame regiondlnich 0daji — pfiblizny pocet obyvatel mista bydliste,
vyska budov, ceny automobild, aj.

4. Zaokrouhlovani vyuzivame k odhadu vysledkl pocetnich operaci.

6. ROZKLADY CIiSEL

Pted tim, nez se budeme vénovat operacim s pfirozenymi ¢isly, uvedeme
dialezitou dovednost, kterd détem usnadni pocitani, a tou je provadéni rozklada
cisel. Dit¢ se béhem vyuky matematiky seznamuje s riznymi rozklady disel,
kterych pak vyuZziva ke snadngjSimu pocitani pfi operacich s ptirozenymi Cisly.

6.1. Rozklad cisla na dvé casti

Rozklady tohoto typu je tfeba zvladnout, aby bylo mozné provadét scitani a
od¢itani s pfechodem pies zadklad deset. Zac¢iname hranim s konkrétnimi
piredméty, napf.

Méame 6 kordli a mame je rozdélit do dvou krabicek. Kolika zplsoby to
muzeme udé¢lat:
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K nacviku téchto rozkladli miizeme vyuzit i1 jinych ¢innosti, napt. tleskani
rukama napravo a nalevo, hrani hlubokych a vysokych tont na klaviru,
vytvareni skupin déti apod. Dilezité je, aby déti ptislusny rozklad vzdy zapsaly
a k danému rozkladu naopak dokézaly vytvotit skupiny predméti.

6. 2. Rozklad ¢isla na desitky a jednotky

S¢itani a od¢itani v oboru do sta vyzaduje zvladnuti rozklada
dvojcifernych c¢isel na desitky a jednotky.
a) Zalindme s Cisly v oboru do dvaceti, napi. 16 rozkladame na 10 a 6 —
ilustrujeme nazornég, aby déti vzdy vidély 10 prvkl jako jednu desitku (brcka,
dtivka apod.).
b) Rozkladdme dvojcifernd Cisla, napt. 48 na40 a8, 84 na 80 a 4.
Procvicujeme Casto ptiklady, ve kterych maji déti problémy s nerozliSovanim
desitek a jednotek, napt. nerozliSuji 34 a 43.

6. 3. Rozvinuty zapis Cisla v desitkové soustavé
U vicecifernych ¢isel se déti u¢i rozvinuty zapis Cisel — posiluje se tim pocet
jednotek ptislusnych fada,
napi. 4628=4000+600+2+8
4628=4.1000+6.100+2.10+8.1.

Naopak z rozvinutého zapisu zapisuji zapis zkraceny,
napi. 5.10000+9.1000+0.100+7.10+3.1 = 59073
Zde ¢ini problémy zépisy cisel, ve kterych nejsou uvedeny tady s nulami,



napt. 7.1000+4.100+5.1 =7405 déti vSak mohou zapsat chybn¢ 745.
Podobn¢ 7.1000+4.100+5.10="7450 opét zapisi chybn¢ jako 745.

Je tedy vhodnéj$i zapisovat vSechny tady, tedy i ty, jejichz pocet je 0.

V budoucnu budou tyto rozklady vyuZivat pii zéapis velkych &isel pomoci
mocnin deseti.

6. 4. Rozklad cisla na soucin ¢initela

V souvislosti s vyukou nasobilek vnimaji déti také rozklad cisel na soucin
Cinitelt.

Vsechna c¢isla mizeme zapsat jako soucin Cinitell, néktera prave jednim
zplusobem, jina vice zplisoby, napf.

5=1.5
9=1.9 9=3.3
12=1.12 12=2.6 12=4.3

24=1.24 24=2 .12 24=3.8 24=4.6

Je to dulezité jednak k chdpani vztahti a souvislosti, jednak do budoucna
k pochopeni pojmu prvocislo a ¢islo slozené.

6. 5. Rozklad ¢isla na dvé ¢isla pro déleni mimo obor nasobilek

K pamétnému déleni mimo obor nasobilek rozklddame cisla na dvé
vhodné, abychom mohli provést déleni (zpravidla je prvni cCislo rozkladu
desetindsobek nebo dvacetinasobek délitele).
Napit. 76 : 4  (Cislo 70 rozloZime na 40 a 36, obé tato Cisla umime vydélit
Ctyfmi.

76:4=([40:4)+36:4)=10+9=19
Podobné napft.

85:5=(50:5)+(35:5)=10+7=17

72:3=(60:3)+(12:3)=20+4=24



